2021～2022学年度下学期一轮复习验收
九年级数学试题答案及评分标准
说明：解答题只给出一种解法，考生若有其他正确解法应参照本标准给分.
一、选择题（每小题3分，共36分）
1~5  BDCBA    6~10  CDABA      11~12  BC
二、填空题（每小题4分，共16分）




13.       14.       15.       16.        
三、解答题（本大题共7个小题，共计68分）
17. （本题满分8分）

解：原式 ...........................................4分



        ...........................................8分

18. （本题满分8分）
解：（1）如图，过A点作AD⊥BC于D，过E点作EF⊥AD于F，
[image: ]∵∠EBD＝∠FDB＝∠DFE＝90°，
∴四边形BDFE为矩形，...........................................1分
∴EF＝BD，DF＝BE＝1.7m，
∴AF＝AD−DF＝41.7−1.7＝40m，...........................................2分



在Rt△AEF中，sin∠AEF=，即sin=．


答：仰角的正弦值为；...........................................4分

（2）在Rt△AEF中，EF＝m，
∴BD＝30 m，...........................................5分
在Rt△ACD中，∠ACD＝63°，AD＝41.7 m，

∵tan∠ACD=，
∴CD＝41.7÷tan63°＝41.7÷1.96≈21.28m，...........................................7分
∴BC＝BD＋CD＝30＋21.28≈51m．
答：B，C两点之间的距离约为51m．...........................................8分

19.（本题满分8分）


解：（1）这次被调查的学生人数为（名；


喜爱“体育”的人数为（名，补全图形如下：
[image: ]...........................................2分（计算和补图各1分）


（2）估计全校学生中喜欢体育节目的约有（名
答：估计全校学生中喜欢体育节目的约有400名；...........................................4分
（3）列表如下：
	
	A
	B
	C
	D

	A
	
	（B，A）
	（C，A）
	（D，A）

	B
	（A，B）
	
	（C，B）
	（D，B）

	C
	（A，C）
	（B，C）
	
	（D，C）

	D
	（A，D）
	（B，D）
	（C，D）
	


...........................................6分
由表可知，所有等可能的结果共有12种，恰好选中A、D两位同学的有2种结果，

所以恰好选中A、D两位同学的概率为．...........................................8分

[image: ]20.（本题满分10分）
（1）证明：∵AB＝AC，点F为△ACD的内心，
∴∠B＝∠ACB，∠ACB＝∠DCB，...........................................2分
∴∠B＝∠DCB，
∴AB∥CD...........................................3分
（2）证明：∵点F为△ACD的内心，
∴∠DAF＝∠CAF，

∵，
∴∠BAD＝∠BCD，
∴∠BAD＝∠BCA，
∴∠BAD+∠DAF＝∠BCA+∠CAF，
即∠BAF＝∠BFA，...........................................5分
∴AB＝BF；...........................................6分
（3）解：∵∠BAD＝∠BCA，∠B＝∠B，
∴△BAE∽△BCA，...........................................7分

∴，

∴，...........................................8分
∵BE＝4，CE＝5，
∴BC＝BE+CE＝4+5=9，

∴，

∴，...........................................9分
由（2）知AB＝BF，

∴，

∴．...........................................10分

21. （本题满分10分）

[image: ]解：（1）由题意得，，


∴点A的坐标是，所以；..............2分
（2） 
①设点A坐标为，

所以点D的横坐标为，

所以这个“Z函数”表达式为；..............4分
②画出的图象如图：（画出图象得2分）..............6分
性质如下（答案不唯一）；
（a）函数的图象是两个分支组成的，是两条曲线；
（b）函数的图象关于直角坐标系的原点成中心对称；


（c）当时，函数值z随自变量x的增大而增大，当时，函数值z随自变量x的增大而增大．
..........7分（写出1条即可）

③交点的横坐标为．..............10分（写对1个得1分，最高得3分）
22. （本题满分12分）

解:（1）由题意可设抛物线的解析式为，..........................1分

将（0，1），代入，得:

解得: ，..........................2分

∴，

∴水流运行轨迹满足的函数关系式为；..........................3分
（2） 
移动后的函数图象对应的解析式为:，.............4分


将代入得: ，....................5分

∵坡度为，

∴B点纵坐标为 ，....................6分

∵，
∴可避开对这棵石榴树的喷灌；......................................7分


（3）设点A的坐标为（，），


∵坡度为，即，

∴直线OA的解析式为，..............9分

∴，..............11分

∵，



∴当时，有最大值,最大值为米...............12分
23. （本题满分12分）
（1）解：45，△AMN，△CMN，△ABC，△ACD (写出两个即可)；..........................2分
[image: ]（2）解：结论：EF＝BE+DF ；......................................4分
（3）解：如图3，
∵四边形ABCD是正方形，

∴∠ABG＝∠ACF＝∠BAC＝45°，AC＝AB，
∵∠BAC＝∠EAF＝45°，
∴∠BAG＝∠CAF，
∴△CAF∽△BAG，

 (
图3
)∴；......................................7分
（4）证明：如图4，将△ADH绕点A顺时针旋转90°得到△ABI，连接GI．..........................8分
∵∠BAD＝90°，∠GAH＝45°，
[image: ]∴∠DAH+∠BAG＝45°，
∵∠DAH＝∠BAI，
∴∠BAG+∠BAI＝45°，
∴∠GAI＝∠GAH＝45°，
∵AI＝AH，AG＝AG，
∴△AGI≌△AGH（SAS），
∴GI＝GH，..................................................10分
∵∠D＝∠ABI＝∠ABD＝45°，
∴∠IBG＝90°，

∴，
 (
图4
)∵DH＝BI，GH＝GI，

[bookmark: _GoBack]∴．..............12分
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